



АНТИКОРРУПЦИОННЫЙ СЛОВАРЬ. Часть 1



Абача Сани (1943—1998) - президент и военный диктатор Нигерии, один из самых коррумпированных политиков XX века, присвоивший в период своего правления около 5 млрд. долларов. Умер от инфаркта.

Абсолютные данные о коррупционной преступности - один из основных показателей, с использования которого начинается любой статистический анализ коррупционной преступности. Абсолютные данные о коррупционной преступности выражают цифровой эквивалент количественного состояния данного негативного криминологического явления: число зарегистрированных коррупционных преступлений, число лиц, совершивших эти преступления, число физических и юридических лиц, потерпевших от коррупционных преступлений, размер причиненного ими физического, материального или морального ущерба и ряд других данных. В этом определении термин «абсолютные» носит относительный (оценочный) характер [1].

«Автобус» - одна из противоправных форм (политических технологий) подкупа избирателей при досрочном голосовании на выборах различного уровня или при проведении референдума. Суть его проста: избирателей в организованном порядке привозят (как правило, в автобусе) на участок, чтобы они проголосовали досрочно за «нужного» кандидата. Непосредственно до голосования или сразу после него таким избирателям выдается «гуманитарная помощь», а иногда и небольшое денежное пособие [1].

Административная коррупция — намеренное внесение искажений в процесс предписанного исполнения существующих законов, правил с целью предоставления преимуществ заинтересованным лицам.

Из книги Андрианова «Бюрократия, коррупция...». 2009 год.

Административная рента - противоправные сборы денежных средств и имущества, требование безвозмездного оказания услуг имущественного характера, осуществляемые по поручению должностных лиц органов государственной власти и местного самоуправления с предприятий и предпринимателей [1].

Азиатская модель отражения коррупционных проявлений в общественном сознании и национальной правовой психологии - по мнению Н.П. Мелешко и С.Г. Александрова, такая система, когда коррупция - привычное и общественно

приемлемое культурное и экономическое явление, связанное с функционированием государства [1].

«Активная» коррупция - активный подкуп национального или иностранного должностного лица, члена международной организации, руководителей коммерческих, общественных и иных организаций со стороны заинтересованного лица или лиц, либо вымогательство незаконного вознаграждения указанными лицами в связи со своей профессиональной деятельностью.

Из книги «Политическая коррупция...». 2008 год.

Активный подкуп в частном секторе - в соответствии с Конвенцией Совета Европы об уголовной ответственности за коррупцию, обещание, предложение или предоставление, прямо или косвенно, в ходе осуществления коммерческой деятельности какого-либо неправомерного преимущества каким-либо лицам, которые руководят предприятиями частного сектора или работают в них в том или ином качестве, для самих себя или любых других лиц, с тем чтобы эти лица совершили действия или воздержались от их совершения в нарушение своих обязанностей [1].

Активный подкуп национальных государственных должностных лиц - в соответствии с Конвенцией Совета Европы об уголовной ответственности за коррупцию, обещание, предложение или предоставление каким-либо лицом, прямо или косвенно, какого-либо неправомерного преимущества любому из государственных должностных лиц для самого этого лица или любого иного лица, с тем чтобы оно совершило действия или воздержалось от их совершения при осуществлении своих функций, когда это сделано преднамеренно [1].

Александр I (1777—1825) - российский император. Издал Указ «Об искоренении лихоимцев», в котором констатировал, что «пагубное лихоимство или взятки не только существуют, но даже распространяются между теми самыми, которые ими должны гнушаться и пресекать».

Из книги Кирпичникова «Российская коррупция». 2004 год.

Александр III (1845—1894) - российский император. В 1884 году утвердил Правила, запрещающие совмещать государственную службу с участием в торговых и промышленных предприятиях. Из книги Константинова «Коррумпированная Россия». 2006 год.

Альянс «Антикоррупция» - созданный десятью неправительственными организациями Молдавии в январе 2006 года республиканский совещательный орган, основной целью деятельности которого являются: а) привлечение гражданского общества к действиям по предотвращению коррупции в стране и б) укрепление сотрудничества между государственными органами и гражданским обществом в борьбе с коррупцией.

Анализ коррупционной преступности - понятие, означающее единство познания и оценки состояния коррупционной преступности в обществе. В процессе познания исследователь

получает качественные и количественные данные о коррупционной преступности. Оценка означает соотнесение новых сведений с прежними знаниями об исследуемом феномене [1].

Антикоррупционная агитация - распространение антикоррупционных идей и взглядов для воздействия на сознание, настроение и поведение населения с использованием как устных выступлений, так и средств массовых коммуникаций [1].

Антикоррупционная активность - целенаправленная, упорядоченная деятельность по противодействию коррупции и устранению коррупциогенных факторов [1].

Антикоррупционная аудиторская проверка - мероприятия, проводимые компетентными субъектами антикоррупционной деятельности, заключающиеся в анализе и оценке антикоррупционной деятельности в конкретном органе, учреждении, ведомстве или министерстве [1].

Антикоррупционная безопасность - состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от коррупционной деятельности [1].

Антикоррупционная деятельность - деятельность государства, его органов, должностных лиц, институтов гражданского общества, предпринимателей, частных лиц, направленная на снижение уровня коррупции, устранение (локализацию, нейтрализацию, ликвидацию и т.д.) коррупциогенных факторов и противодействие коррупционному поведению [1].



Антикоррупционная защита - доступные средства, использованием которых обеспечивается антикоррупционная безопасность в обществе, государстве и их институтах [1].

Антикоррупционная идеология - система взглядов, убеждений, идей, принципов и концепций, в которых отражается отношение личности, социальных групп, правящих элит и всего общества к антикоррупционной политике и антикоррупционной деятельности [1].

Антикоррупционная идея - глубокая содержательная «цель, представление, предложение или намерение, направленное на познание, описание, объяснение или сдерживание (предупреждение) коррупции в обществе [1].

Антикоррупционная мотивация - процесс, который стимулирует и поддерживает антикоррупционную поведенческую

активность и в рамках которого формируются, развиваются и изменяются мотивы антикоррупционной деятельности [1].

Антикоррупционная неделя - комплекс антикоррупционных мер, проводимый различными общественными организациями по противодействию коррупции в различных сферах жизнедеятельности (ЖКХ, образование, здравоохранение и т.д.) в течение календарной недели [1].

Антикоррупционная образовательная программа - образовательный документ, направленный на получение различными категориями обучающихся антикоррупционного образования, разрабатываемый на основе государственного образовательного стандарта, включающий в себя учебный план, программы учебных дисциплин и программы практик. В настоящее время имеется антикоррупционная образовательная программа, разработанная Казахстанским информационным антикоррупционным центром и внедренная в высших учебных заведениях Средней Азии [1].

Антикоррупционная политика глобальная - антикоррупционная политика, вырабатываемая международным сообществом либо уполномоченными международными организациями (учреждениями), направленная на снижение коррупционной активности в обществе, отдельных сферах жизнедеятельности, наиболее пораженных коррупцией [1].

Антикоррупционная политика муниципальная - деятельность компетентных органов, должностных лиц, общественных и иных организаций, направленная на разработку и реализацию антикоррупционных мер на территории муниципального образования [1].

Антикоррупционная политика национального государства - разработка и постоянное осуществление разносторонних и последовательных мер государства и общества в рамках принятых данным государством основ конституционного строя с целью устранения (минимизации, локализации) причин и условий, порождающих и питающих коррупцию в различных сферах жизнедеятельности [1].

Антикоррупционная политика региональная - последовательная деятельность региональных властей, общественных и иных организаций (учреждений), связанная с формированием антикоррупционных правовых актов и их реализацией на региональном и муниципальном уровнях [1].

Антикоррупционная правовая психология - структурный слой правосознания, объединяющий в себе духовный комплекс чувств, настроений, эмоций, воли, воображения и интуиции субъектов антикоррупционной деятельности. Она определяет глубинные источники антикоррупционной деятельности [1].

Антикоррупционная программа - комплексный правовой документ, обеспечивающий согласованное применение правовых, экономических, организационно-управленческих,

образовательных, воспитательных и иных мер, направленных на противодействие коррупции на различных уровнях власти. Антикоррупционные программы могут быть классифицированы по различным основаниям на следующие самостоятельные виды: международные, национальные (федеральные), региональные (федерального округа, республиканские, областные, краевые), муниципальные и ведомственные [1].

Антикоррупционная программа ведомственная - ведомственный правовой документ, регламентирующий антикоррупционную деятельность внутри определенного министерства (ведомства) или его отдельного структурного подразделения. Ведомственная антикоррупционная программа может быть федеральной и региональной [1].

Антикоррупционная программа муниципальная - правовой документ, принятый компетентным органом местного самоуправления и содержащий перечень и механизмы реализации антикоррупционных мер на муниципальном уровне [1].

Антикоррупционная программа национальная - правовой документ, принимаемый высшим должностным лицом национального государства или высшим должностным лицом национального правительства, содержащий основные направления реализации национальной антикоррупционной политики [1].

Антикоррупционная программа региональная - правовой документ, принятый региональными органами власти, направленный на реализацию региональной антикоррупционной политики [1].

Антикоррупционная программа Республики Татарстан - комплексный правовой документ, принятый Кабинетом Министров Республики Татарстан 18 августа 2011 года и направленный на реализацию Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2012-2014 годы [1].

Антикоррупционная пропаганда - в региональном правовом смысле: в соответствии с Законом Республики Татарстан от 4 мая 2006 года «О противодействии коррупции в Республике Татарстан» целенаправленная деятельность средств массовой информации по стимулированию антикоррупционного поведения в государстве (регионе) и обществе; в теоретическом общесоциальном смысле: распространение антикоррупционных идей и взглядов в обществе с целью формирования антикоррупционного мировоззрения и поведения [1].

Антикоррупционная профилактика - деятельность государственных органов и общественных организаций по устранению (нейтрализации) причин и условий, порождающих коррупцию [1].

Антикоррупционная реформа - по мнению А. Быстрова, комплекс осуществляемых государством законодательно закрепленных мер, направленных на изменение условий, порождающих коррупцию, и ограничение действия факторов, способствующих появлению и распространению различных форм коррупции [1].

Антикоррупционная телефонная линия - специализированное информационно-аналитическое подразделение Министерства финансов Чехии, принимающее, обрабатывающее, передающее компетентным органам и анализирующее информацию о фактах коррупции [1].

Антикоррупционная функция - комплексная деятельность, направленная на устранение причин и условий коррупции, обобщенно выражающаяся в оптимизации работы государственного аппарата, устроенного по максимально удобной и полезной для всех членов общества технологии. В узком смысле антикоррупционная функция есть не что иное, как

непосредственное вытеснение коррупции на всех уровнях из всех сфер жизни общества с помощью общесоциальных мер. Антикоррупционная функция включает в себя антикоррупционную политику, антикоррупционное законодательство, деятельность антикоррупционного государственного органа власти по вопросам противодействия коррупции, использующего процессуальный порядок инициирования и рассмотрения коррупционных дел на гласной и негласной основах [1].

Антикоррупционная экспертиза правовых актов - деятельность специалистов (экспертов) по выявлению и описанию коррупционных факторов, относящихся к правовым актам и их проектам; по разработке рекомендаций, направленных на устранение или ограничение действия таких факторов [1].

Антикоррупционное агентство - специализированный правоохранительный орган, осуществляющий борьбу с коррупцией на Филиппинах [1].

Антикоррупционное воспитание - целенаправленная деятельность по формированию и развитию антикоррупционного правосознания личности, ее ориентации на общественно полезное антикоррупционное поведение и подготовки ее к антикоррупционной деятельности [1].

Антикоррупционное законодательство - совокупность законодательных (федеральных и региональных) актов, специально направленных на противодействие коррупционному поведению или его нейтрализацию в государстве (регионе) и обществе [1].

Антикоррупционное мировоззрение - устойчивая система антикоррупционных взглядов, идей, принципов, ценностных ориентации, определяющая соответствующее поведение людей [1].

Антикоррупционное образование - целенаправленный процесс обучения антикоррупционному поведению и антикоррупционной деятельности, реализуемый компетентными образовательными учреждениями [1].

Антикоррупционное поведение - поведение людей (должностных лиц, граждан), препятствующее формированию коррупциогенных факторов и коррупционной деятельности [1].

Антикоррупционное правосознание - совокупность правовых и общесоциальных идей, взглядов, представлений, убеждений, чувств, эмоций и настроений, Идейно и психологически определяющих коррупционное поведение и Меры реагирования на него [1].

Антикоррупционное правотворчество - специфическая форма реализации антикоррупционной политики ее субъектами, выражающаяся в закреплении в нормативных правовых актах основных идей и принципов антикоррупционной политики [1].

Антикоррупционное прогнозирование - предвидение вероятностных изменений, тенденций и закономерностей

(качественных и количественных показателей) развития коррупции, антикоррупционной политики и ее результатов через определенный промежуток времени [1].

Антикоррупционные агитационные материалы - печатные, аудиовизуальные и иные материалы, содержащие признаки антикоррупционной агитации и пропаганды, предназначенные



для массового распространения, обнародования и использования [1].

Антикоррупционные правовые акты - нормативные правовые акты, направленные на противодействие коррупции и формирование антикоррупционной политики и антикоррупционного поведения в обществе [1].

Антикоррупционный аудит - система контроля за соблюдением антикоррупционных ограничений и выполнением антикоррупционных мер в конкретном учреждении, организации, органе государственной власти или органе местного самоуправления [1].

Антикоррупционный аудит внешний - антикоррупционная аудиторская проверка, осуществляемая независимым аудитором [1].

Антикоррупционный аудит внутренний - проверка антикоррупционной деятельности, проводимая сотрудниками (аудиторами), состоящими в штате проверяемого органа, учреждения (организации) [1].

Антикоррупционный аудит персонала - оценка соответствия кадрового потенциала государственного органа, органа местного самоуправления, учреждения (организации) их целям, условиям формирования и стратегии развития с учетом задач антикоррупционной политики [1].

Антикоррупционный государственный орган - специально уполномоченный орган государства, деятельность которого направлена на противодействие коррупционным проявлениям [1].

Антикоррупционный координационный совет - в соответствии с Антикоррупционным набором инструментов, рекомендуемый общественный орган, состоящий из представителей властных структур, бизнесменов, представителей общественных организаций, известных своей честностью, определяющий основные направления антикоррупционной политики [1].

Антикоррупционный мониторинг - наблюдение, анализ, оценка и прогноз коррупционных правонарушений, коррупциогенных факторов, а также общих и специальных мер по реализации антикоррупционной политики. Антикоррупционный мониторинг проводится уполномоченным органом по противодействию коррупции либо иным специализированным учреждением или организацией [1].

Антикоррупционный набор инструментов - международно-правовой акт, принятый в июне 2001 года Комитетом ООН по контролю над наркотиками и предупреждению преступности в рамках Глобальной программы против коррупции и регламентирующий основные направления международных, национальных, региональных и муниципальных программ антикоррупционного поведения [1].

Антикоррупционный прогноз - вероятностное суждение о достоянии коррупции, ее причинах и возможностях антикоррупционной политики через определенный период времени, включая качественную количественную оценки предполагаемых изменений и указание их примерных сроков [1].

Антикоррупционный центр (АКЦ) - автономная некоммерческая организация по обеспечению деятельности национального антикоррупционного комитета, учрежденная в апреле 2000 года [1].

Антропология коррупции - учение о физических лицах, участниках коррупционных отношений [1].

Аристотель (384—322 до н.э.) - древнегреческий философ. Ему принадлежат антикоррупционные высказывания:

«Покупающие власть за деньги привыкают извлекать из нее прибыль».

«Самое главное при всяком государственном устройстве — устроить дело так, чтобы должностным лицам невозможно было наживаться».

«Архашастра» — первый известный трактат с осуждением



коррупции. Вышел в Индии в IV веке до н.э. В нем содержится констатация того, что «имущество царя не может быть, хотя бы в малости, не присвоено ведающими этим имуществом».

Из книги Андрианова

«Бюрократия, коррупция...». 2009 год.

Африканская модель отражения коррупционных проявлений в общественном сознании и национальной правовой психологии - по мнению Н.П. Мелешко и С.Г. Александрова, ситуация, когда власть продается «на корню» группе основных экономических кланов. Коррупция позволяет политическими средствами обеспечить надежность их существования [1].

1. Словарь коррупционных терминов с сайта <http://sudonet.ru/> на основе следующих материалов:

- Бикмухаметов А.Э., Газимзянов Р.Р., Кабанов П.А., Мартынович Т.С., Полторыхина С.В., Райков Г.И., Садеев М.М., Фролова И.И., Чирков Д.К. Коррупция и антикоррупционная политика: Словарь справочник/ Под. общ. ред. П.А. Кабанова. - М.: Медиа-Пресс, 2008. - 144 с.
- Противодействие коррупции: разрешение конфликта интересов/Под. ред. М.Б. Горного и А.И. Волкова. - СПб.: Норма, 2005. - 204 с.

Пресс-служба, ноябрь 2012